

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy óra. 1 kor. Egy óra. 1 kor. 50 fill. Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "		Felelős szerkesztő: SIPOS BÉLA. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piacz-utca 47. és 49. szám.
---	--	--	--

TAVIRATOK.

Krieghammer haldoklik.

Ischl, aug. 20. Krieghammer báró volt hadügyminiszter állapota aggasztó.

Az orosz torradalom.

Kronstadt, aug. 20. A haditörvényszék e hó 21-én kezdi meg a felkelésekben részesek második csoportja ügyének tárgyalását, illetőleg a tanúk kihallgatását. A tanúk között Onipko volt dumaképviselő is kihallgattatik.

Tiflisz, augusztus 20. Zangezur kerületből érkezett jelentések szerint nomád tatárok Karaklis helyiséget megtámadták. A tatárok 18 örményt megöltek. Egy másik, egy Nagia nevű katonai szökevény vezetése alatt álló tatárbanda Kharasak helyiséget támadta meg. A tatárok több kisebb helyiségben is kegyetlenkedtek.

Kronstadt, augusztus 20. A haditörvényszék ma tíz egyént, kiket azzal vádoltak, hogy résztvettek a zendülésekben, halálraítélte, 122 embert pedig kényszermunkára ítélte. 15 vádlottat felmentettek.

Valparaisó pusztulása.

New-York, augusztus 20. Valparaisói távirat szerint ott 16-án estig 82 földlökést észleltek. A házak legnagyobb része összeomlott. A kárt 50 millió font sterlingre becsülik. A halottak száma hirszerint 2000-nél több. Legnagyobb kárt a tűz okozta, mely mindjárt az első földlökés után tört ki. A városban csak igen csekély élelmiszer van. Egy liter tej két chilei dollárba kerül. A husarak szintén igen magasak. A tereken és parkokban tanuló lakosság a hűvös éjszék és a szeles időjárás folytán igen sokat szenved.

Santiago de Chile, augusztus 20. Még mindig könnyebb földlökések észleltek. Az elmúlt éjjel középerős földlökés volt érezhető.

Santiago de Chile, aug. 18. 40 óra óta a város minden összeköttetéstől el van vágva. Az összes táviró és telefonvezetékek használhatatlanok. Egy Quillotába érkezett lovasküldönc jelenti, hogy a valparaisói halottak számát 500-ra teszik. Valparaisó legnagyobb része lángokban áll és vízhiány uralkodik. A földrengés következtében a vasuti forgalmat is be-

kellett szüntetni. Santiagóban még mindig könnyebb földlökéseket észlelnek.

Vasuti szerencsétlenség.

Elgázolta a vonat.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, aug. 20.

A közelmúlt napokban sűrű egymásutánban előfordult vasuti szerencsétlenségek száma megint szaporodott. Ismét egy borzalmas, részleteiben ideg-rázó vasuti szerencsétlenség történt szombatról—vasárnapra virradó éjjel a Debrecen—Nyiregyházi vonalon.

Az áldozat ezuttal egy szegény munkás ember; idevaló debreceni illetőségű, a Csapókert I. járás 69. sz. alatt lakó ácssegéd. Csiha Józsefnek hívják. Már napok óta a közeli Hajduhadházon tartózkodott, hol asztalos munkákat végzett.

Tegnap este befejezte munkáit és így a vasárnapot már Debrecenbe szép menyasszonya körében akarta eltölteni. Minthogy azonban az esteli Debrecenbe induló vonatól lekésett, rászánta magát, hogy gyalogszerrel jöjjön be. Hogy pedig hamarabb célnál legyen, a vasuti pályatesten indult el.

Igy érte a szerencsétlenség. Valószínűnek látszik, hogy nem vette észre a feléje közeledő vonatot, nem hallotta annak zakatolását. A sötét éjjelben viszont a mozdonyvezető sem vehette őt észre, csak az utolsó percben pillantotta meg, a mikor nyomban fékezett, azonban már későn volt. A szerencsétlen a vonat alá került.

Halálos sérülésekkel szedték fel a vérrel áztatott földről. A mozdony jobb lábát levágta, a másik lábát és a karjait pedig erősen összeroncsolta.

Észméletlen állapotban vitték vissza Hadházra, hol első segélyben részesítették, sebeit bekötözték. Innen pedig a kora reggeli órákban beszállították a debreceni közkórházba, hol néhány óra alatt a szenvedett sérülések következtében meghalt.

Az esetről értesítették a rendőrséget, mely megindította a nyomozást hogy kit terhel a felelősség a halálos

kimeneteli balesetért, míg a megejtendő boncolás lesz hivatva kideríteni, hogy a szerencsétlent — ami valószínű — nem ittas állapotban érte ragikus végzete.

Öngyilkos hetes.

Marólugot ivott.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, augusztus 20.

A halál önkénteseinek szomorú legioja tegnap megint növekedett. Egy fiatal paraszt legény akart megválni az élettől mert nem bírta elviselni ballépésének következményeit.

Egri Sándornak hívják az öngyilkost. Hetes volt a „Hazám kávéházban” ahol meglehetősen hosszú idő óta volt alkalmazva. Szorgalma és becsületességénél fogva nagyon szerették és teljesen megbíztak benne. Így lehetett, hogy a legény letért a jó útról. Az utóbbi időben ugyan korhelykedni kezdett Egri Sándor. Aztán, mert a lumpolás nem futotta a pár forintnyi keresményéből, hozzányult a gazdája pénzéhez. Egy őrizetlen pillanatban kilopott a kasszából 20 koronát.

A dolog már napok előtt történt. Azóta nem tudott nyugodni. Remegve gondolt arra, hogy felfedezik a lopást, ami tegnap este be is következett. A gazdája rájött a tolvajlásra és megfenyegette, hogy feljeleníti a rendőrségnél. Ettől aztán úgy megijedt, hogy öngyilkossági kísérletet követett el; ma reggel maróluggal mérgezte magát.

Tettét azonban szerencséjére még idejekorán észrevették a házbeliek. Nyomban ápolás alá vették és értesítették a rendőrséget az esetről, honnan az ügyeletes rendőrbiztos csakhamar megjelent a helyszínén és beszállította a szerencsétlent a közhórházba. Ott azonnal gyomormosást alkalmaztak és így a gyors orvosi segítség megmentette az életnek.

Megtévelyodott debreceni kereskedő.

Megtámadta a családját.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, aug. 20.

A debreceni kereskedő világ egyik általánosan ismert alakja váratlanul beteg lett, elborult az elméje és az élőhalottak önkívületében le akarta gyilkolni családját.

Adler Simonnak éveken át jöme-

Az Alföldi takarékpénztár Debreczenben, Piacz-u. saját ház.

Elfogad betéteket: Takarékpénztári könyvecskőkre és Chequeszámlára.
 Kölcsönöket nyújt: váltókra, kötelevényekre és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellett.
 Törlesztéses kölcsönök: földbirtokokra és más ingatlanokra.
 Tőzsdei megbízások: értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök: vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalnokoknak.
 Kölcsönök: tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzintézetek részvényeire.
 Értékpapírok, ércpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.
 Hitelezéssel csoportbeli váltók leszámoltatása.

Kölcsönöket ad: nyugdíjkezes köztisztviselőknek 10, 15 és 30 évi törlesztésre.
 Beraktároz: árukat és terményt saját raktáraiba és azokra előleget is nyújt.

A magy. kir. szab. osztály sorsjáték fő elárú-sító helye.

netelü kézműáru kereskedése volt a Kossuth-utcán. A legutóbbi évek változatos gazdasági eseményei; a kereskedelem általános pangása ő felette sem multak el nyomtalanul. Az eddig jó menetelü üzletbe beállott a pangás és Adlernek aunyira rosszul ment, hogy a mult évben csödbe jutott.

Vagyon romlása a kereskedőt rendkívül mélyen sújtotta. Hallgatag, emberkerülő lett, sőt később valósággal buskomorságba esett.

Közben azért több ízben próbált szerencsét, de mintha a sors üldözte volna, semmi sem sikerült neki. Az anyagi romlás aztán végtére annyira erőt vett rajta, hogy elborult az elméje. Tegnap reggel egyszerre kitört rajta ez a legszerencsétlenebb, legsajnálatosabb betegség. Kést ragadott s leöléssel fenyegette a családját tagjait. Hosszas, kínos fáradozás után sikerült a családnak egyik szobába zárniok a szerencsétlen dühöngőt.

Telefonon értesítették a rendőrséget a borzasztó esetről, mely nyomban intézkedett, hogy a szerencsétlen kereskedőt a közkórház megfigyelő osztályába vigyék. Itt megkísérik a gyógyítását s ha nem sikerül, úgy a kereskedő mögött bezárul az élőhalottak szomorú temetőjének kapuja,

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz. a

— **Személyi hir.** Schöpflin Agoston kir. tanácsos posta és távirada igazgató ma Debrecenbe érkezik, hogy a postapalota ügyében megkezdendő tárgyalásokon részt vegyen.

— **A sámsoni vasutat meg-nagyobbítják.** A sámsoni vasut jóhasznót hoz a vasutat építő társaságnak. Legalább arra enged következtetni, hogy a sámsoni vasutat a sámsoni tanyák fele és az ottani szőlőskertek fele megakarják nagyobbitani, A nagyobbitást még ez év folyamán keresztül viszik. Az érdekeltek tegnap délután tartottak helyszini szemlét a sámsoni vasut végállomásán.

— **Óvoda megnyitás.** Az ev. ref. ispotályi kisedóvoda, a melynek Nagy Ida óvónő a vezetője ma augusztus 21-ikén nyílik meg. A beiratás is megkezdődött.

— **Borzalmas tüzhálál.** Sámson község egyik tanyáján rémes eset történt tegnap. Péteri János tanyai lakos feleségén főzés közben, amint a tűz körül foglalatoskodott, meggyulladt a ruhája. Az asszony fejét vesztette az ijedtségtől, nem tudta hirtelen eloltani a ruháját, sőt a konyhában játszadozó két éves fiacskájának a ruháját is meggyújtotta örült futkározásában. A megrémült asszony felkapta égő gyermekét és az udvarra futott vele, ahol észrevette őket az egyik béres és nagy nehezen eloltotta az égő uhákat. Ekkorra azonban az anya és

a kis fiu is súlyos égési sebeket szenvedett, úgy, hogy a fiucska röviddel utána meghalt, az asszony pedig súlyos betegen fekszik.

— **Mit süttöttek a kenyeres bolt-ban?** Egyik vásárhelyi lapban olvassuk a következő nem mindennapi nyilttéri nyilatkozatot: A Reggeli Ujság szerdai számában kiruccan férjem, Imolya Lajos ellen az én drága anyósom, Imolya Lidi, aki Szijjártó János malom-utcai kenyérbótosnak a felesége. Azt írja, hogy férjemnek senki hitelt ne adjon. Ezzel akar-jemnek senki hitelt ne adjon. Ezzel akar-ják megszégyeníteni a világ előtt. Ne fájjon e miatt a kenyeres-boltos pár feje; különösen ne fájjon Szijjártó Jánosnak, hiszen az én férjemet Imolyának, vagyis úgy hívják mint az anyját. Imolya Lajosné.

— **Tisza István nótája.** Tisza István gróf van még akkora ember, hogy érdemes vele néha foglalkozni. Kivált mikor olyan kedves apróságot tud még róla az ember, mint az alábbi, amelyet egy szentanu beszélt el nekünk. Tisza István családjával, jó embereivel és ismerőseivel kiránduláson volt a minap s a Nagyvárad közelében levő Less állomáson a társaságnak hosszabb ideig kellett várnia a vonat indulását. A társaság igen jókedvű volt s az egykori zord miniszterelnök sem szomorkodott. Akadt cigány is s a barnaképi bihari hangászok egyszerre csak rázendítettek a „Söprik a pápai utcát...” kezdetű dal dallamára a vágó ujmódi nótára:

Bécs várában ül a német,
Fáj a feje a szegénynek,
Mért a Lajta partján hetek óta,
Athallik a Kossuth-nóta.

A kegyelmes urnak nagyon megtetszett a dal s félóránál tovább gyönyörködött benne. Utoljára maga is énekelte s mikor a vonat elindult, gazdagon megajándékozta a cigányokat.

— **Elgázolt kisleány.** Schvarc Lajos kereskedősegéd, dacára a tilalomnak, tegnap az Erzsébet-utca gyalogjáróján biciklizett. Az uton játszadozott Stern József 4 éves leánykája. Schvarc, aki a gyermeket sebes hajtás közben nem vette észre, elütötte. A leányka könnyebb sérüléseket szenvedett. Lakásán ápolják.

— **„Szép Ilonka.”** Szávay—Vágó magyar énekes játékaról irt ismertetésünkben sajtó-, illetve elirási hibából felcseréltük a két legjelesebb, minden ízben magyaros zeneszerzőnek, Szojanovitsnak és Szabadosnak nevét. „Szép Ilonka”-hoz a zenét Szabados Béla költötte, ki sok zenés művével, köztük Rákosi Jenő „Bolond” című énekes játékaival annak idején oly feltűnő sikereket ért el.

— **Szégnyen elől a halálba.** Hajduszováti levelezőnk jelenti. Tegnap délután 4 órakor egy derékkötő láncon felakasztva lelték Sain Bálint földművest. Érdekes multja van az öngyilkosnak. 62 éves erős tagbaszakadt ember volt ki fiatal korában jól élt erős karja után anyjával, kit anyyira szeretet, hogy mig élt nem lehetett rá venni a megnősülésre, mikor anyja meghalt már későnek tartotta az öreg a házasságot, hogy nem volt ki rá ügyeljen el iszákosodott, Igy elvénhedve öregségére egyik rokona Sain Balázs kegyelem kenyereére szorult, a hol a még mindig erős embert szolgálatra alkalmazták, kapván ezért ruhát és élelmet s egy kemény nyughelyet az egyik szekér szinben. Történt pedig, hogy gazdája, gazdasszonya szóval rokonai a bekövetkezett cséplési munká-

latok miatt kimentek a tanyára lakni, maga maradt az öreg az udvarban házörzönek. Elgondolkozott az öreg az élet sivársága felett a kamarát kinyitotta és az ott levő hordó csapját kinyitotta, és abból nagyotivott. Az öreg úgy berugott, hogy részegségében a hordóbort elfolyatta.

A mikor az öreg kijózanodott, unoka öcse Balázs rá rivált.

Ha ilyen kárt tett kend, takarodjék ki az udvarból. Az öreg elis ment egyik rokonához Sain Sámuelhez. Az vigasztalta de hiába. Pénteken kísérelte meg először az öngyilkosságot kötőzsinórjára felakasztotta magát, de a zsinór leszakadt. Másnap 3-4 óra közt azonban már egy nagy lánczot kerített a mely nem szakadt el alatta s mire észre vették kiszenvedett.

— **Halálos szerencsétlenség.** Halálával fizette meg gondatlanságát Kerti Demeter 16 éves mártonfalvai fiu. Tegnapelőtt a mártonfalvai határban egy revolvert talált, a melyet alaposan megakart vizsgálni. A mint jobbra balra forgatta a töltött revolvert, az hirtelen elsült, s a golyó a fiu ágyékába furódott. Súlyos sebeivel beszállították a debreceni közkórházba, a hol tegnap meghalt. A szerencsétlen fiu hulláját ma boncolják fel orvosrendőrileg.

— **Egy honvédtiszt találmánya.** Mint értesülünk, Thury György, szatmári honvédfőhadnagy olyan egyszerű összetételü anyagot talált fel, amely a tojás tulajdonságával bir s azt pótolja s a mellett sokkalta olcsóbb. Egészséges alkatrészekből áll. Főzéshez és sütéshez egyaránt alkalmas. Amit igazol az az érdekes eset is, hogy amidőn kísérletképen omlettet készítettek tojással és aztán az illető anyaggal, egy tapasztalt szakács nem tudta a kettőt megkülönböztetni. A találmány több külföldi államra s hazánkra szabadalmazva van. Csak örvideni tudunk azon, hogy ezt a gazdasági szempontból is igen jelentős találmányt magyar ember vallhatja magáénak.

— **A kocsis kerekai alatt.** Kovács István földesi szekeres hétfőn reggel a Deák-utcából hajtott a Piacz-utca felé. A Deák-utca torkolatával szembe találta a kisvonat trüsszögő, haszontalan kis masináját. Az ilyesmihez nem szokott falusi lovak a szokatlan látványtól megvadultak és elragadták. A falusi szekér éppen ott áthaladó Fekete Albertné bagosi és Fazekas Andrásné olajütőbeli asszonyokat elgázolta. A szerencsétlenül járt asszonyokat első segélyben dr. Brunner Lajos orvos részesítette. További gyógykezelés végett a közkórházba szállították.

— **Ez is vasuti szerencsétlenség.** Tragikomikus vasuti baleset érte esütörtökön délután a Csabáról—Orosházára menő vasuton utazókat. Két kaptár méh, amint Orosházára szállították, szabadult ki egy kupéból és zümmögve töltötte be a kupét s a szokatlan helyzettől felizgatva összevissza csipték a kupében jajveszékelő utasokat. Dagadt arccal, kézzel szálltak le a fájdalmas cipésektől elborított utasok Orosházán a méhekkal telt kocsiból s szálltak át a másik kupéba, átkozván a szurkos kis állatokat és azt, aki utitársakká tette.

— **Agyonszurt gazdaember.** Szentetornya község egyik koresmájában rémes szerencsétlenség történt. Egy garázda legény megtámadta a koresma ivójában Hegyi József jómódu gazdaembert és rövid szóváltás után kirántva bicskáját, markolatig döfte a szerencsétlen ember mellébe. Hegyi a merénylet után felugorva

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszolyeget csatolni.

Gazdák figyelmébe! Sonnenberg M. D. Utóda Vass J. zsák-, ponyva-, vászon-, pokrócz- és zsinagárak raktára, ponyva- és zsák kölcsön-intézet Debreczen, Széchenyi-utca 6.

Főtrafik udvarán 3 szobás helyiség pincézék kiadók. Értekezhetni Farkas Henriknél Piacz-utca 43.

Eladó új ház a vargakertben a vasúthoz közel. Értekezhetni Papiszák Józsefnél, Fűvészkert-utca 2. számú közsörüs műhelyben.

Miklósné és Társa (bőrönd) koffer gyártó műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagytözsde mellett. Nagy raktárt tart saját gyártmányú kézi és láda kofferekben, saját gyártmányú utazó, piaci és iskola táskákban, kézi táskák, szivar-, cigaretta- és dohány tárcákban. Javítások és megrendelések pontosan és olcsón eszközöltenek.

Mézédes csemege szálló 5 kg. kosarakban 2 koronáért ajánl Tóth József fűszer- és csemege kereskedő Debreczen, Széchenyi-utca 55. sz. Ismét eladók árkedvezménybe részesülnek.

Friss gyümölcsből készült kárpáti málna szörp 1 nagy üveg 80 kr. Kis üveg 40 kr. Gyümölcs csomagoláshoz finom fagyapot nagyban is kicsinyben Kontsek Géza Debreczen, Kossuth-utca.

Csizmadia tanoncokat napibér mellett segédtetünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

Két utcai szoba (külön lakosztály) a főtér közelében augusztus 1-től kereskedelmi irodának kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Kaptákat készen raktáron tartnak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

Butorozott szobát keresek kapu alatti bejárattal. Ajánlatokat akiadóhivatal továbbít.

Bor. Saját termésű kitűnő Ezerjő és Rísling borok hordószámra eladók Poroszlay Lászlónál Hunyadi-u. 3 sz.

Használt hordók Péterfia-u. 76. kapható.

Eladó

egy jövedelmező szép nagy új ház a Vilmos huszár laktanya mellett. Kévs pénzzel megvehető. A ház eladási ára 9 ezer forint. A vételhez elegendő 1500 forint készpénz, a többi rajta maradhat törlesztéses kölcsönnek. Az utcai fronta van nyolcz ablak, nagy udvar, 6 rendbeli lakás mellékhelyiségekkel, 8 méteres téglá istálló cseréppel fedve, a fűskamrák szintén cseréppel fedve. A házon két külön bejárattal nagy kapu van, két külön udvarral, nagy sertés ól és baromfi udvar. Szabad jó levegő. A ház téglá épület, cement cseréppel fedve, 10 évig adómentes. Nagyon kedvező vétel. Az eladást eszközzi

NAGY LAJOS

irodája Debreczenben, Csapó-u. 13. sz. ahol a hivatalos órák alatt bővebb felvilágosítás nyerhető.

Alkalmi vétel!

Eladó ház a Csapó-utca, illetve Arpádtér végén. Kedvező alkalom. Kedvező fizetési feltételek. Ára csupán 2500 forint. Új tégláépület cseréppel fedve. Három szoba, konyha, kézi-kamra, nyári konyha, nagy fűskamra, sertésól, külön nagy sertés fűrösztővel. Jó vizü kut. Külön baromfi udvar. Fialat gyümölcsfák és csemege szálló.

Az eladást eszközzi

a NAGY LAJOS

„Első Debreczeni Adásvételközvetítő Irodája“ Debreczenben Csapó-utca 13. szám, ahol a hivatalos órák alatt bővebb felvilágosítás nyerhető.

Hajdusági Bajuszpedrő.



Védjegy.

Szép bajusz

nyerhető a leggyorsabban a híres

hajdusági bajuszpedrő

használata által, mely legjobb az egész világon. 1 doboz 50 fillér, 3 próbadohoz 2 kor. 15 fillér, 6 dohoz 3 kor. és 65 fillér bérmentve utánvétellel.

Készíti

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszerű“ gyógyszerár.



Seccessiós

Inga és Salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

Kurian Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

Eladó uri lak

a Szentanna-utca végén, a bábaképezde mellett. Modern új épület öt szobás lakosztály, öt méteres szobákkal, előszoba, fürdőszoba teljesen felszerelve és vízvezetékekkel ellátva, éléskamara, nyárikonyha, cselédszoba angol klosett, mosóház, sertésól stb. A lakásban cserépkályhák. Jó vizü kut, szívó-nyomó. Sötét és világos pincze betonirozva. Külön baromfi udvar. Villaserü beosztás. Szabad levegő. Lóvasuti állomás, eladási ára 9300 forint.

Bővebb felvilágosítást nyújt

NAGY LAJOS

„Első Debreczeni Adásvételközvetítő Irodája“ Debreczenben Csapó-u. 13.

A KIRAKAT sötétkékre van festve.

PIACZ-UTCA 24.

Fehérló szálloda épület.

PIACZ-UTCA 24. Fehérló szálloda épület.

Külföldi tanultmány és bevésszárlási utamra
Elutaztam
női ruhaszövetekért.
 A szövetek megérkezéséről hazaérkezésem után az érdeklődő t. közönséget értesíteni fogom.
Addig ne vegyen senki.
 Mivel olyan újdonságokat hozok, amilyet még Hajdumegye és Debreczen közönsége eddig nem látott, mert annak szépsége és minősége mindenkit bámulatba fog ejteni.